
	教学设计方案

	题目
	苯酚
	年级学科
	高二
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	赵蓉花
	工作单位
	东江中学

	教学目标
	了解苯酚的物理性质，掌握苯酚的结构及化学性质

	教学重难点
关键
	酚羟基的弱酸性、苯酚的取代反应；羟基与苯环相互影响对苯酚性质的影响，以及与醇、苯性质比较的差异。

	教学方法
	通过实验、对比分析、推测等方法得到苯酚的性质


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、多媒体、投影仪
软件：PPT、播放器

	教学设计思路
	了解苯酚的结构—推测苯酚的化学性质—实验验证苯酚性质—得结论


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	引入
展示
	大家在医院里经常能闻到一股气味，是不是这种气味？
拿出一瓶苯酚样品，并在教室内展示一圈，请学生们闻气味
	学生用正确的方法闻气体，并观察样品的颜色、状态
	激发学生学习兴趣，使学生带着好奇进入教室

	设问
	苯酚在医院有什么作用？

请同学查阅资料。
	学生通过上网或图书馆查阅资料。
讲述“外科消毒之父”--里斯特的事迹。
	体验收集资料、自主学习的乐趣

	设问
	酚是又一类烃的衍生物，什么叫酚？

	【阅读教材并归纳】
羟基与苯环上的碳原子直接相连构成的化合物叫酚。苯酚是酚类化合物中最简单的一种酚。
	培养观察概括能力

	介绍
	 [展示]苯酚分子的比例模型
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引导学生认识苯酚的分子模型，找出苯酚分子和苯分子之间的区别与联系。

写出苯酚的分子式、结构式及结构简式。
	【观察，分析】
苯酚可以看作苯分子中的一个氢原子被羟基取代所得的产物。

1．分子式：C6H6O

   2．结构式：略
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3．结构简式：

	培养学生的观察能力、分析总结能力

	介绍
	苯酚有哪些物理性？

请同学阅读教材并总结苯酚的物质性质。

强调：苯酚的浓溶液对皮肤有强烈的腐蚀性，使用时要小心，如不慎沾到皮肤上，应立即用酒精洗涤!
	【阅读教材P52归纳】：
色：无色
态：晶体
味：特殊的气味
溶解性：易溶于乙醇有机溶剂，可溶于水，当温度高于65℃，与水混容。 
	培养学生概括总结能力

	设问

过渡
	酚和醇有什么区别和联系？通过二者的的定义做对比，找到答案。
	联系：共同的官能团--羟基
区别：羟基与苯环上的碳原子直接相连构成的化合物叫酚。

         羟基与烃基或苯环侧链上的碳原子相连的化合物叫醇。   
	通过对比，为下边预测苯酚的性质做铺垫

	设疑
	既然酚和醇有相同的官能团，请同学们回顾醇的性质，大胆预测酚类可能有哪些性质？
	【同学分组讨论:】
1、与金属钠反应，置换出氢气
2、消去反应
3、与O2催化氧化
4、燃烧氧化
5. 与乙酸发生酯化反应 
　　……
	激发学生思维，培养知识迁移能力

	分组

实验


	  我们现在用实验来验证一下苯酚是否具有这些性质。
1.能否与金属钠反应，置换出氢气，怎么设计实验？
	【学生讨论：】
学生一：苯酚里直接加金属钠
学生二：苯酚水溶液里加入金属钠

	培养讨论交流习惯，促进相互合作的学习风气

	设疑

	这两个方案有何缺陷，能否达到效果？
  （提示：苯酚的熔点43℃）
  请同学们设计实验方案？
	【思考、讨论】
学生三：取一支事先装有纯净苯酚晶体的试管，用酒精灯加热，使其熔化，用镊子取出一粒钠，擦干表面煤油，放入苯酚中观察现象，收集产生的气体，点燃。
	引导学生质疑，培养问题意识。


	学生实验
	建议学生做对比试验：钠分别与水、乙醇和苯酚的实验。
强调实验安全!
	【描述现象：】
水：剧烈反应，有大量气泡产生
乙醇：反应比较平缓，产生气体
苯酚：比水反应剧烈，有大量气泡产生
	培养合作能力和实验操作能力以及科学探究的实验方法

	提示设疑
   
	回忆水与钠反应生成氢气的原理。通过现象对比，可以得到什么结论？
	【思考讨论：】
1. 酚羟基比醇羟基活泼
2. 苯酚和金属钠反应更容易，苯酚可能显酸性。
	培养学生推理能力

	设疑
	  对于刚才学生说的第二个结论，怎么验证？
	用紫色石蕊
学生实验：发现无颜色变化。
	培养实验设计和实验探究的能力

	追问
	  为什么石蕊不显红色，找出原因？
	【思考讨论】
学生一：苯酚溶解度太小
学生二：苯酚酸性太弱
	培养学生推理能力

	探究实验
	 提出问题 ：

   酚羟基是否具有酸性呢？

请同学们再设计实验来验证你的观点。
分析现象：

根据这些现象你能得出什么结论呢？ 


	【实验1】在试管中取2mL氢氧化钠溶液，滴加2～3滴酚酞试液，再加入少量苯酚固体，振荡，观察颜色变化。

【实验2】在两支试管中分别加入2ml苯酚浊液，并分别向其中滴加Na2CO3溶液、NaHCO3溶液，充分振荡，观察并比较现象

【实验3】在试管中加入2ml苯酚钠溶液，然后通入二氧化碳气体

现象：

1. 苯酚使红色溶液（滴有酚酞试液的氢氧化钠溶液）逐渐变浅。
2. 加Na2CO3的苯酚溶液变澄清，无气泡产生；加NaHCO3溶液的苯酚溶液无变化。

3. 澄清的苯酚钠溶液出现浑浊
【思考讨论】

苯酚具有弱酸性，俗称石炭酸。酸性介于H2CO3和HCO3​-离子之间。由于苯酚的酸性太弱，以至于不能使石蕊试剂变红。 
	培养学生良好的观察习惯，同时引导学生进行科学的猜想和预测。
培养推理概括总结能力。

	探究实验
	苯酚能否发生氧化反应？展示一瓶放置时间较长的苯酚，让学生观察颜色。

为什么颜色变化，设计实验验证？
	【描述】：

 呈粉红色，表明有新物质生成。

【实验】将苯酚晶体取出少许，置于表面皿上一段时间

现象：苯酚逐渐转变成粉红色

结论：苯酚在常温常压下直接被空气中氧气氧化。
	培养学生学会理论与事实结合的能力。


	讲解
	苯酚的消去反应
	通过引导学生复习醇的消去反应的外在条件和内在条件，可知它不能发生消去反应。
	培养学生知识迁移的能力



	过渡

总结
	从以上的实验我们能得到什么结论？

那么，苯酚中羟基对苯环的性质是否有影响呢，再请同学们预测苯酚可能具有哪些性质？
	【同学讨论总结:】

酚羟基比醇羟基活泼。苯酚中羟基由于受到苯环的影响，使得羟基上氢原子的活泼性比醇强 。

【同学分组讨论:】

 1、分别能与溴、硝酸等发生取代反应
2、与H2等发生加成反应

……
	培养学生的归纳总结能力。

激发学生思维，培养知识迁移能力

	探究

实验
	苯酚和溴的反应。

为什么沉淀会消失呢，分析出现该现象的原因？

通过这个实验你得到什么结论？

苯酚与浓溴水的反应很灵敏，所以经常用于苯酚的定性检验和定量测定。
	【实验】

向盛有少量苯酚稀溶液的试管里滴加过量的饱和溴水

现象：

学生一：看到有白色沉淀生成

学生二：一开始见到白色沉淀，但振荡试管后，发现沉淀又消失了。

【学生思考讨论】

酚与浓溴水反应生成的三溴苯酚是一种难溶于水但易溶于有机溶剂的固体。

因此做该实验时，一定要注意苯酚要少量，浓溴水要过量。否则，生成的三溴苯酚会溶于过量的苯酚，而看不到白色沉淀。

【学生思考讨论】

羟基也会对苯环产生影响。苯与液溴需要在铁做催化剂条件下发生反应，而苯酚中的苯环由于受到羟基的影响，邻对位的氢变得活泼，容易被其它的原子或原子团取代，所以苯酚与浓溴水在常温下即可反应。
	培养学生的科学态度和科学的学习方法。学习利用化学知识处理问题的方法，培养了学生良好的思维方式，提高了他们的科学素养。


	讲解
	苯酚也能像苯一样发生硝化、加成等反应


	【查阅资料】

 
	 全面学习苯酚的性质

	过渡
	苯酚除了可以用上述方法鉴别以外，还可以用FeCl3溶液来鉴别。
	【学生实验：】

向盛有少量苯酚溶液的试管中滴加几滴FeCl3溶液，溶液变为紫色。
	培养实验操作能力。

	讲解
	苯酚有哪些用途？
	【阅读教材】总结用途。

 一种重要的化工原料，用于制造酚醛树脂、染料、医药、农药等。
	培养其概括总结能力。

	社会实践
	 含酚物质随意排放会引发很多环境问题，查阅有关资料，了解其危害和工业上处理酚类废水的常用方法。
	随着石油化工、有机合成和炼焦、炼油等化学工业的发展，产生的含有酚及其衍生物的废水都是有害的。酚的毒性会影响到水生物的生长和繁殖，污染饮用水源，因此含酚废水的处理是环境保护工作中的重要课题。常用减少含酚废水的产生及回收利用的方法，以做到化害为利，保护环境。
	关注生活关注环境，与生活相联系，学以致用。

	过渡

总结
	从以上的实验我们能得到什么结论？

那么，苯酚中羟基对苯环的性质是否有影响呢，再请同学们预测苯酚可能具有哪些性质？
	【同学讨论总结:】

酚羟基比醇羟基活泼。苯酚中羟基由于受到苯环的影响，使得羟基上氢原子的活泼性比醇强 。

【同学分组讨论:】

 1、分别能与溴、硝酸等发生取代反应
2、与H2等发生加成反应

……
	培养学生的归纳总结能力。

激发学生思维，培养知识迁移能力

	板书设计

	苯酚

苯酚的结构

1.分子式

2.结构式

3.结构简式

二、物理性质

三、化学性质

1.酸性

2.取代反应

3.显色反应
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